
Nr* 155. Braşov Miereuri 16 (29) Iulie 1914. Anul LXXVII.

ABONAMENTUL
Pe un an ♦ . .2 4  Cor 
Pe o jnn». de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6 ,

Pentru România fl 
strftlnătato:

Pe an an . . . 40 ist.
?r o jom. de an 20 „

R E D A O Ţ I A  
Şl A D M IN ISTR A ŢIA  

Târgul Inului Nr. ŞO

INSERATELE 
ie prlmeae la admlnle* 
tra(le. Preţul dopft Ujrlf 

fi Învoială.

SSLE70N Nr. 226 ZIA R  POLITIC NAŢIONAL. M an oi or 1b ele na m iu-

Războiul cu Serbia.
Răspunsul;guvernului Sârbiei.-r-In plină acţiune diplomatică.

Mobilizarea parţială a armatei 
austro-ungare a fost pricinuită, pre
cum se ştie, de răspunsul nesatisfâ- 
cător, pe care l a dat guvernul Sâr- 
biei la nota energică şi categorică 
a Monarhiei noastre. Ambasadorul 
Giessel, după cetirea notei, a decla
rat prim-ministrului Passici scurt şi 
hotărât, că, ţinând cont de instruc- 
ţiile de cari dispune, răspunsul este 
nesatisfăqător, prin urmare îl refuză. 
Reprezentantul Monarhiei n’a mai 
ţinut deci necesar, să motiveze lui 
Passici în mod mai amănunţit acest 
refuz categoric. La câteva minute 
după întrevederea celor doi bărbaţi 
de stat baronul GHesel a părăsit ca
pitala Sârbiei în semn că relaţiunile 
diplomatice între Monarhie şi Sârbia 
s’au întrerupt.

In mod oficial ni-se dă acum şi 
motivarea acestui refuz, în care se 
spune între altele :

Răspunsul Sârbiei este nasincar 
şi confins rezerve largi şl rest ficţiuni, 
încât concesiunile faptice sunt netn- : 
semnale : Sub pretexte neserioase ni 
s-a refuzat cu totul cererea ca orga
nele noastre să poată tua parte fa 
enta rea complicilor complotului, cari 
se [oftă  pe feri forint Sârbiei, fot ast
fel confia a şa zicând un refuz asigu
ră f i te date pentru combaterea presse/ 
oştite monarhiei, iar cererea noastră, 
ca sociétéfife, oştite monarhiei, disot- 
oafe, să nu-şi continue activitatea for 
sub atf nume sau In altă formă, a 
fost tu genere disconsiderafă.

; Deoarece cererile noastre sunt mi- j 
nimul, ce pretindem pentru crearea anei 
păci stabile , .îri sud-ostiil Monarhiei, 
răspunsul Sârbi ei a trebuit să fie con- 
s(derat de riescăisfăcător. Că şi guver
nul sârbesè a fdst conştiu,că nota şa 
este neaçceptabilü, ..o dovedeşte, împreju- 
rareot ch ̂ np invită să recurgerii pentru 
regular ea chestiilor- litigioase ia decizia• 
nea ahtif tribunal international, o invi
tare, care apare într’o lumină curioasă 
piiri faptuit ktf cu trei Ceasuri îhnainte 
dé predarea notei sârbeşti, care s’a fă
cut cu câteva minute înainte de expira
rea terminului fixat de noi, da decretat 
mobilizarea armatei sârbeştim.

lată acum şi textul autentic al 
notei Sârbeşti :

Textul răspunsului Sârbiei.

»Guvernul regal sârbesc a primit 
comuiflcarva guvernului imperial si 
regal din 10 ale acestei luni şi este 
convins; că răspunsul său ta  înlătura

mfaţetegere oare ameninţă să 
daunei^urie le  raporturi de vecinătate 
între monarhia austro-ungară şi regatul 
Serbiei.

Guvernul regal este conştient 
că protestările care aii avut ioc at&t 
de la tribuna Scupştinel naţionale cât 
şl ddclâraţiunile şi actele reprezenta
ţilor responsabili ai statului protestări 
cari au fost tăiate scurt prin decla
raţia guvernului sârb făcută în 18 (Bl) 
Martie 1909 nu s’au mai relnoit faţă 
de marea monarhie vecină cu nici un , 
prilej şl că de atunci atât din partea 
guvernelor regatului, ceri s’au succedat 
ea şi din partea organeior lor nici o 
tentatică n’a fost făcută in scop de a 
ichlmbă starea de lucruri' politică 
şl juridică, creiatâ în Bosnia şi Hertze- 
govina.

: Guvernul regal constată că sub 
acest raport, guvernul imperial şl 
regal, n’a făcut nici o reprezenta* 
ţiune afară de ceea ce priveşte o 
carte şcolară şi în privinţa căreia gu
vernul Imperial şi régal a ]prinut o ex
plicaţie ci) totul satisfăcătoare.

Serbia a dat de nenumărate ori 
dovezi de politica sa paoifilstă şi 
moderată în tot timpul nrizei bal
canice, şi este numai mulţumită 
Serbiei şi sacrifliciulul făcut la in-

teresul exclusiv al păcei europene, că 
această pace a fost menţinută.

Guvernul regal nu poate fl făcut 
răspunzător pentru manifestaţiuni cu 
iun caracter privat cum su n t: articole 
de ziare şi activitatea tacită a societă
ţilor cu manifestări cari se produc îu 
aproape toate ţările ca un lucru obiş
nuit şi cari şoapă, în regulă generală, 
controlului oficial, cu atât mai puţin 
cu cât guvernul regal în timpul solu- 
ţiunei unei întregi serii de chestiuni 
cari s’au prezintat între Serbia şi Aus- 
tro-Ungaria a arătat o mare proveni
enţă şi a reuşit In acest chip să regu
leze cele mai multe dintre ele în folo
sul progresului celor doi vecini.

lată de ce guvernul regal a fost 
penibil surprins de aflrmaţiunile după 
cari, persoane din regatul sârbesc ar 
fl participat ia pregătirea atentatului 
din Serajevo.

Bl s’a aşteptat ca să fie Invitat ia 
colaborare, Într’o cercetare a to t ce 
se referă la această crimă şi ca să do
vedească prin acte, întreaga sa corec
titudine şi de a lucra contra oricărei 
persoane în potriva căreia i s’ar fl fă
cut comunicări.

Conformându se deci dorinţei gu
vernului imperial şi regal, guvernul re
gal este dispus a da in judecată orice 
supus sârb fără deosebire de situaţie 
şi rang şi a cărui complicitate în cri
ma de la Sarajevo i-ar fl dovedită, şi 
se angajează îo mod special să publice 
în prima pagină a »Monitoriului Oflci- 
al« cu data de 13 (26) iulie următoa
rea enunţare:

»Guvernul regal al Serbiei con
damnă orice propagandă care ar fl în
dreptată contra Austro*Ungariei, adică 
ansamblul tendinţelor cari aspiră ca 
ultim scop la desiipirea de monarhia 

fi austro-ungară a teritoriilor ei şi de- 
! plânge în mod sincer consecinţele fu- 
nese ale acestor agitaţiuni ^criminale«.

„Guvernul regal regretă că 
oarecari ofiţeri şifu n fio n a ri sârbi 
ar fi participat, după comunica
rea guvernului im perial şi regal 
la propaganda sus menţionată şi 
care a conpromis relaţiunile de 
bună Vecinătate la cari guvernul 
regal se angajase în  mod solemn 
p rin  declaraţia sa de la 31 M ar
tie 1909. Guvernul, care dezapro
bă şi repudiază orice idee sau  
încercare de vreun amestec în  des
tinele locuitorilnr din orice parte 
din  Austro- Ungaria, cnnsideră de 
datoria sa să avertizeze formal pe 
ofiţeriii, funcţionarii şi întreaga  
pepulafie a regatului că, de acum  
înainte, va proceda cu ultim a r i 
goare contra persoanelor cari 
8'ar face vinovat de asemenea u- 
neltiri, că-şi va da toate silinţele 
ca să le previe şi să le reprim e“.

Această enunţare va fl adusă ia 
cunoştinţa armatei regale printr’un or
din de zi în numele Majestăţei Sale 
R<gelui de cătrâ A. S. Regală prinţul 
moştenitor Alexandru, şi va fl publi
cată in apropiatul buletin oficial al 
armatei.

Guvernul regal se angajează de 
asemenea:

1) Să Introducă îndată după 
prima convocare regulată a Skup- 
ştinei, o dispoziţie în legea presei 
prin care se va pedepsi în modul 
cel mai sever provocarea la ură şi 
la dispreţ cătră monarhia austro- 
ungară, precum şi ori ce publicaţiune 
a cărei tendinţă generală s’ar în
drepta contra integrităţei teritoriale 
a Austro-Ungariei; se însărcinează 
ca, la revizuirea Constituţiei care 
e apropiată, să introducă în artico
lul 22 al Constituţiei un astfel de 
amendament ca publicaţiuniie de 
mai sus să poată li confiscate, ceea 
ce acum, după terminii categorici ai 
art. 22 al Constituţiei, e imposibil;

2) Guvernul nu are nici o do

vadă — şi nota guvernului austro- 
ungar nu-i dă de asemenea nici 
una — că societatea „Narodna 
Odbrana“ şi alte societăţi similare 
ar fi comis până la această zi vre
un act criminal din acest fel, prin 
faptul unuia singur din membrii 
lo r; totuşi, guvernul regal va ac
cepta cererea guvernului imperial şi 
regal şi va dizolva societatea „No
rod na Odbrama“ şi orice altă so
cietate care va lucra împotriva 
Austro-Ungariei;

3) Guvernul .regal sârbesc se 
angajează să elimine fără termen, 
din instrucţia publică a Serbiei, tot 
ce serveşte sau ar putea servi ca 
isă întreţie propaganda contra Au- 
stro-Ungariei, când guvernul impe
rial şi regal îi va da fapte şi dovezi 
despre această propagandă;

4?) Guvernul regal acceptă de 
asemenea să îndepărteze din servi
ciul militar şi din administraţie pe 
ofiţerii şi funcţionarii pentru cari 
ancheta judiciară va dovedi că sunt 
vinovaţi de acte îndreptate contra 
integrităţei teritoriului monarchiei 
au9tro-ungare, şi aşteaptă ca guver
nul imperial şi regal să-i comunice 
ulterior numele şi faptele acestor 
ofiţeri şi funcţionari, în vederea pro- 
cedurei ce trebue să urmeze ;

5) Guvernul regal mărturiseşte 
că nu-şi dă seama lămurit de sen
sul şi de însemnătatea cererei gu
vernului imperial şi regal, că Serbia 
să se angajeze să accepte pe teri
toriul ei colaborarea organelor gu
vernului imperial şÎ regal; dar de 
clară că va admite o colaborare care 
ar corespunde principiilor de drept 
internaţional şi procedurei criminale, 
precum şi raporturilor de bună ve
cinătate;

6) Guvernul regal, se înţelege, 
consideră de datoria sa să deschidă 
o anchetă contra tuturor ' acelora 
cari sunt sau cari, eventual, ar fi 
fost amestecaţi în complotul de la 
28 Iulie şi cari s’ar găsi pe terito
riul regatului;

Cât despre participarea la a- 
ceastă anchetă a agenţilor autorită
ţilor Austro-Ungariei, cari ar fi dele
gaţi în acest scop de guvernul ce- 
saro-crăiesc, guvernul regal nu poate 
accepta, pentru că ar fi o violare a 
Constituţiei şi a legii asupra proce
durii criminale, totuşi, în cazuri con
crete, s’ar putea da comunicări asu
pra rezultatelor instrucţiunii în ches
tiune, organeior ungare.

7) Guvernul regal a procedat 
chiar în aceiaşi seară la remiterea 
notei asupra arestărei comandantu
lui Yoislav Tancovici; cât despre 
Milan Ziganovici, care este supus 
al monarhiei austro ungare şi care 
până la 15 Iunie era (ca aspirant) 
în serviciul direcţiei căilor ferate, 
n’a putut fi contra lui, guvernul 
imperial şi regal este rugat să bine- 
voiascâ, a face cunoscut, in forma 
obişnuită, cât mai curând posibil 
presumţiunile de culpabilitate care 
au fost adunate până la acea dată, 
prin ancheta la Serajavo, la finele an
chetelor ulterioare.

8) Guvernul sârb va întări şi 
va întinde măsurile luate pentru a 
împiedeca traficul ilicit de arme şi 
explosibile prin frontieră; se înţe
lege dela sine că va ordona în urmă 
o anchetă şi va pedepsi cu severi
tate pe funcţionarii de frontieră de 
pe linia Shabac-Lozniţa, care nu şi-au 
făcut datoria, lăsând să treacă au
torii crimei din Serajevo.

9) Guvernul regal va da cu 
plăcere lămuriri asupra declaraţiilor 
pe care funcţionarii, atât în Serbia 
cât şi în străinătate, le-au făcut după 
atentat în interview-uri, şi care după

afirmaţia guvernului imperial şi regal 
au fost ostile monarhiei, îndată ce 
guvernul imperial şi regal îi va fi 
indicat pasagiile în chestiune din a- 
ceşte declaraţii şi îi va fi dovedit că 
declaraţiile întrebuinţate au fost de 
fapt făcute de cătră cei 10 (zece?) 
funcţionari, asupra căror declaraţii, 
guvernul regal însuşi va avea grija 
să adune probe şi convingeri.

10) Guvernul regal va informa 
guvernul imperial şi regal de exe
cutarea măsurilor în punctele pre
cedente intru cât aceasta n’a fost 
deja făcută prin nota prezentă, ime
diat ce fiecare măsură a fost ordo
nată şi executată.

*

In  cazuî când guvernul imperial 
şi regal nu va  fi satisfăcut de acest 
răspuns, guvernul regal sârb, consi
derând că este  în interesul comun 
de a  nu se precipita soluţiunea în 
această chestie, este gata, ca în to t
deauna, să  accepte o înţelegere pa
cifică, fie rem iţând chestiunea la de
riziunea tribunalului internaţional 
din Haga, fie m arilor Puteri, cari au 
luat parte  ia  e laborarea deriaraţiunei 
pe care guvernul sârb  a  făcut-o la  
18 (31) M artie 1909.«

Germania şi Anglia 
intervine.

Hotărîrea Monarhiei noastre de-a 
obţinea cea mai completă satisfacţie 
din partea Sârbiei este neclintită. 
Convinşi de această fermă hotărîre 
Anglia, -Italia şi cu deosebire Ger
mania lucră din răsputeri, pentru 
ca Serbia să satisfacă cererile cate
gorice ale Monarhiei, dacă se poate 
fără vărsare de sânge, iar în caz 
contrar să asigure localizarea răs- 
boiului intre Monarhia şi Serbia, fă
când pe Franţa şi Rusia să se ab
ţină dela orice amestec.

Faptul acesta ni-1 confirmă as
tăzi numeroase depeşi sosite din ca
pitalele Europei.

Duminecă s’a prezentat lâ miiiis- 
teriul de externe din Petersburg amba
sadorul german Pourtales, cerând cu 
insistenţă ca Rusia să intervină la Bel
grad, căci nu mai încape îndoială că 
Sârbia şi-a bazat refuzul ei pe speranţa 
ajutorului Rusiei.

Acelaş demers l-a făcut tot Du
minecă ambasadorul Germaniei la Paris.

Anglia a intervenit deasemenea 
pentru localizarea conflictului. Tele
grame din Londra comunică, că mi
nistrul de externe Ghrey este In con
tact neîntrerupt cu ambasadorii tri
plei înţelegeri şi triplei alianţe pen
tru localizarea conflictului.

Pregătirile Monarhiei.
In decursul zilei de Duminecă 

şi eri arhiducele Frideric, generali
simul arm atei austro-ungare a con
ferit ore întregi cu baronul Konrad 
de Hdtzendorf şeful statului-m ajor 
general austro-ungar, şi cu inspec
torul general al arm atei, baronul 
Auffenberg, fost ministru de război.

Se spune că Maj. Sa Monar- 
chul şi-a exprim at dorinţa, că 
după term inarea mobilizării se 
va prezenta în  persoană in car
tierul general.

In ministerul de externe se des
făşură de trei zile o aetlvttate febrilă. 
Ministrul de externe Berchtold are ne
întrerupt întrevederi eu ambasadorii 
Germaniei şi Austro Ungari.

Declaraţia dg razboiu.
>Lokalanzeiger< din Berlin e in

format că Austrp-Ungajria nu e obli
gată a notifica Sârbiei declararea răz
boiului, deşi .convenţia dela Haga, sem
nată de Monarhie, pretinde oa Înainte de 
tnoeperea ostilităţilor cu 12 ceasuri să 
se deoiare statului respectiv războiul* 
Serbia insă nu se  află Intre statele, 
cari au semnat acea oonvenţle.

Cu toate aceste este Insă vero
simil, că Monarhia va notifica deolara- 
ţiunea de războiu Serbiei cu 12 oare 
înainte şi anume prin ambasadorul Ger
maniei la Belgrad* oare reprezintă Mo
narhia în aceste momente«

Neutralitatea Bulgariei.
Din sursă autorizată bulgară se 

afirmă că Bulgaria va păstra o neutra
litate absolută faţă de Serbia, dar nu
mai în cazul când conflictul armat va 
fi localizat între cei doi beligeranţi şi 
nici un alt stat, fie chiar un aliat al 
Serbiei, nu va interveni.

Serbia a acceptat aproape toate 
pretenţiunile Austro-Ungariei, afară de 
cererea ca să permită autorităţilor 
austro-ungare de a ancheta „ pe teritor 
sârbesc, care a fost respinsă sub mo
tiv că permiţând aceasta ar viola Con
stituţia.

Ziarul semioficios bulgar >Kam- 
bana< scrie următoarele:

»Noi vom păstra neutralitate ab
solută, dar numai atâta timp cât inte
resele noastre nu vor fl atinse de sân
geroasa tragedie ce se va desfăşura la 
câteva mile de graniţa noastră.

Inima noastră este rece ş i ' raţiu
nea ne spune, că şi oroarea poate fl o 
binefăcătoare, dacă apără interesele pa
triei«.

Ziarul >Mir< oficiosul partidului 
Gheşoff scrie următoarele:

»Ori-cât de înjositor este pentru 
Serbia ultimatul, Rusia nu se va putea 
amesteca decât bine înarmată, căci şl 
ea nu ar tolera cu sânge rece asasina
rea unui principe al ei, pusă ia oale In 
străinătate.

Întreaga lume condamnă mârşava 
faptă, şi înainte de a ridica sabia, Ru
sia trebue să judece bine asupra cri
mei«.

Ziarul bulgar „Mir“ care Între
ţine legături intime cu legaţiunea 
rusă află din sursă diplomatică, că 
Rusia nu va acorda Serbiei un spri
jin complet şi că la Petersburg s’ar 
fi declarat că M onarhia trebue să  
obţină din  partea Serbiei deplină 
satisfacţie.

Bulgaria va rămâne absolut 
neutră. Asupra acestui punct toate 
partidele au căzut de acord.

Anarhia din Belgrad.
*Sâd-şlavische Corespondează află 

din Sémiin, că oraşul Belgrad a oferit 
Duminecă spectacolul celei mal mari 
tiirburări. Cine a putut, a părăsit ca- 

, pitaia cu tot ce puteă lua. Băncile şi 
prăvăliile sunt închise. Printre popu
laţie s’a produs o panică pricinuită , de 
zvonurile că trupele austriaeeau intrat 
în Serbia p re c m n ş ld e te a m â  de,o 
bombardare.

Spre seară, poporul de jos de 
prin mahalale de la periferiei a Intrat 
în oraş şi a început să. jefuiască* 
Patrulele militare s’au opus. făcând uz 
de arme. Mai multe ciocniri s’au 
produs. Plecarea garnizoanei s’a ter
minat Sâmbătă; a rămas numai un 
detaşament pentru paza oraşului.

Din Sofia se anunţă, că Dumi
necă seara a sosit la Sofia ultimul tren 
direct din Belgrad cu o mare în târ
ziere. Un c&l&tor care a sta t 3 afle la 
Belgrad povesteşte că populaţia e dis
perată că nu s’a strâns încă recolta.

Un z iar rusesc despre 
atitudinea Rusiei.

Ziarul rusesc „Rieci“ publică 
un articol senzaţional. A cest z iar 
constată  că n o ta  m inisterului ras , 
prin care se spune că Rusia n a  
poate s ta  indiferentă în  actualul 
conflict, nu arată seriozitatea situa- 
ţiunei. Austro-Ungaria şi Germania 
an a ră ta t că acest conflict trebue  
să  răm âie localizat. In  substan ţă  
acest conflict nu  adm ite  media- 
ţiune.

Rusia este  datoare  să  spue 
ce atitudine va  lna în  această  
chestiune, care  poate aduce un 
război european. N u se pare că 
m ai este în  puterea R usiei de a 
Opri mersul evenimentelor. Aceia, 
cari au  elaborat şi aprobat ulti
matul ţin  în mâniile lor soarta 
războiului sau păcei.
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Ziarul încheie, recomandând 
localizarea chestiunei sârbeşti şi 
abţinerea de a încuraja Serbia la 
Împotrivire.

Atitudinea cercărilor politice 
şi diplomatice din România.

Convorbire cu un  personaj 
politic român.

Un redactor al nostru a avut eri 
ojconvcrblre mai lungă cu un personaj 
politic din ţară, care venind cu auto
mobilul din Sinaia, a vizitat * ri pentru 
câteva ore Braşovul. Oin interesanta 
convorbire reţinem urm ătoarele:

Impresia în Ţară.
Ştirea mobilizării armatei austrc- 

ungare a produs de sine înţeles in cer
curile româneşti o vădită emoţiune, fi
indcă toţi ne dăm pe deplin samă de 
importanţa şi urmările unui războiu al 
Austro-Ungariei, chiar şi dacă acesta 
rămânea localizat între Serbia şl Aus- 
tro-Ungariâ. Cu toate aceste mai există 
speranţa, ca tn cele din urmă să se îm- 
pedece o vărsare de sânge prin găsirea 
unei formule mulţumitoare pentru am
bele părţi. Şi aceasta cu atât mai mult 
cu Cât* deşi avem convingerea că Mo
narhia e hotărâtă să-şi văii di teze cti tot 
aplombul necesar autoritatea ei, ea în
clină spre o soluţie pacinică a conflic
tului, dacă va primi garanţe nelado- 
ioase, că Sârbia li va da o satisfacţie 
deplină, chiar dacă unele din cererile 
Monarhiei s-ar atenua intru câtva.

O anchetă internaţională.
Aproape toţi repiezentanţii ţărilor 

străine, precum şi miniştrii şi alţi băr
baţi politici petrec vara în Sinaia. In 
aceste cereuri s-a lansat ideia, ca in 
cazul când s ar amâna Începerea ostili
tăţilor, să se recurgă la o anchetă asu
pra atentatului dela Serajevo care să fie  
tăcută de o cjmisiune cu caracter in
ternaţional. Fireşte, insă, că toate aces
tea sunt simple presupuneri pentru că 
fiecare ceas poate să schimbe cu totul 
situaţia.

Ceeace mai ales a produs emoţiu- 
nea in Sinaia este ştirea despre inter- 
venţlunea Rusiei. In cercurile diploma
tice se susţine, că Guvernul din Peters- 
burg prin nota sa, atrage atenţiunea 
Austriei asupra consecinţelor incalcula
b il  pe care le poate aduce pentru ea o 
acţiune pripită. Se crede că Serbia n’ar 
fi mobilizat dacă Rusia nu ar fi luat o 
atitudine hotărâtă in favoarea ei.

Neutralitate strictă.
In ce priveşte atitudinea Ro

mâniei oficiale, ea va păstra deocam
dată, cea m ai strictă neutralitate. 
Atitudinea României insă nu va fi 
aceeaşi dacă un alt stat din Balcani 
ar încerca o acţiune intr-an scop sau 
altul. Se atribne însă o mare însem

nătate atitudinei României cu deose
bire în eventualitatea unei conflagra- 
ţiuni europene.

Zilnic se ţin consfătuiri intre mi
niştrii români, cari primesc ceas de ceas 
informaţi uni din toate centrele Europei 
asupra atitudinei diferitelor Puteri.

Uuele ziare semioficioase din ţară 
sunt informate, că România, dacă i se 
va solicita concursul pentru o aplanare 
pacinică a confllictului, ar lua asuprăşi 
cu plăcere rolul de a interveni in ac
tualul conflict.

Rlp.

tn schimbul asignaţiunilor erariaie. A- 
ceste sume fac tn total 6—700 mii 
cor. Ministrul austriac de finanţe mai 
emite asignaţiunl erariaie, cu valoare 
nominală de 5%i 1“ sumă de 300 mi
lioana Austria dispune deci In total 
cam de un miliard cor. afară de pro- 
viziunea erarială in numerar. Ungaria 
asemenea dispune cam de aceleaş sume, 
aşa că întreaga proviziune de bani a mo
narhiei face aproape trei miliarde Cor.

Se asigură, că datele aceste sunt 
scoase din statisticele financiare oficiale 
ale celor două state.

căutând ahtiaţi să scape la umbră a- 
părătoare a tunurilor din Semliru. A- 
ceştia sunt supuşii ţării noastre. In ne
siguranţa clipei următoare ei caută să 
fie cât mai aproape de ţărmul Dunării. 
Nu ştiu ei, dacă pot trece ori nu pot... 
Dar Belgradul, care cu două zile mai 
înainte ie fusese a doua patrie bună 
şi ocrotitoare acum ii spălm&ntă.

Fraţii lor sârbi, fraţi vitregi, e 
drept, dar totuşi fraţi de un pământ 
şi de-o ţară li sunt acum duşmani de 
moarte. Iar ei trebue să scape... Svo- 
nu unei atât de probabile măcelăriri 
prevestind o a doua,

noapte sângeroasă a  sftulul 
Bartholomeiu

i-a scos pe toţi din minţi. Ici vezi 
o familie strângându-şi In clipă lucru
rile cele mai necesare, ca să plece cât 
mai repede la ţărm, dincolo o femeie din 
clasa mai sărmană, cum işi târăşte 
copilaşii micuţi şi goi, ca să ajungă 
cât mai in grabă afară din oraş ; în al
tă parte un negustor, care-şi mai a- 
runcă odată o privire Înduioşător de 
tristă spre avutul perdut, pe care-1 
părăseşte poate pentru tot deauna*.

Ca o deviză Înspăimântătoare r ă 
sună pe străzi reirenul tumultului in
fernal „La ţărm t La ţărm ! I*

In tnv&imăşagul de lume, care 
căuta să scape, prind o scenă duioasă: 
O arătare în mulţimea, ce se toghe- 
s u ia . . .  O siluetă de femeie trecea 
frâogându-şi mâinile tntr’o desnădejde 
cumplită. . .  Ochii negri arzători, adânc 
intraţi in orbite, obrşjil palizi îmbujo
raţi ici-colea de rozele »boalei mistui
toare, te făceau să vezi imediat, c& s’a 
sculat de pe patul suferinţelor. . .  Şi 
vocea-i slabă chema desnădăjduită nu
mele a două fiinţe iubite . . .

Dar nimeni n’o băga tn samă; 
chemările ei slăbite nu aveau nici un ecou, 
căci cine s’ar mal putea îngriji de vieaţa 
altuia în aceste zile de răzm iriţă? ...

La Ţărmul Dunării. . .  Mizerie, 
tnvălmăşală, balamuc . . .  Arunoate claie 
pe grămadă stau micile bagaje făcute 
in pripă. . .  Şi nu-i rar să vezi lângă 
geamantanul bătut In bande de argint 
traista de pânză groasă eftină şi mur
dară. Muselina, mătasa, hainele de pânză 
de cânepă de cea mai proastă calitate, 
redingota, fracul şi sumanul petecit se 
amestecă intr’un furnicar ciudat şf 
bizar. . .

Nu mai prinzi zimbetul de dis
preţ aruncat cu alte ocazii »ţăranului 
mojice şl nici privirile de ură săgetată 
altădată Înspre »domnii fuduli şi imbui 
baţi«. Totul e uitat, căci pe toţi i-a În
frăţit spasmul şl groaza m orţii...

Şi ochii caută In zădar tn zare, 
căci mântuirea nu vine. . .  Iar Dunărea 
Îşi poartă apele nepăsâtoare de vaietele 
şi strigătele de desnădejee ale ceior, 
ce voiau să o treacă • . .  Murmure săl
batice de desperare şi blasfemie sfidau 
ceriul Înnourat şi e l . . .  Iar Dunărea tul
bure ti sfida şi ea la timpul ei, tre- 
c&ndu-le pe dinainte câte-un cadavru

al vre-unui asasinat, ca un cobltor 
memento al zilelor de prăpăd.

Şi in răstimpuri rari, la fiecare 
apariţie de leş vulgul Îngrozit scotea 
urlete nebune. N i mai vedea* oboseala 
unei nopţi durmlte pe petrlle goale. 
Groaza li dădea aspectul de o Înviorare 
sinistră. Scene duioase, sălbatece în 
duioşia lor se repetau la flecare mo
ment . . .  Desn&dejdea era Ia culme . . .  
Miile de oameni sperau totul şi nu mai 
sperau nimic. . .

Deodată se lăţeşte vestea, că
vaporul român „Basarab" 
va sosi în curând spre a  H pune 
capăt suferinţelor;

bravul căpitan ai acestui vapor, care 
acostase la gurile Savéi nu a arătat 
ureche surdă la murmurele de rugă
minţi ale nenorociţilor refugiaţi. . .  
Ajungând in oontact cu organele di
plomatice, la rugarea acestora, printr’un 
gest demn şl hotărât a pus capăt ime
diat mizeriilor înfricoşătoare ale nesi
guranţei din clipa de apoi. . .

. . .  Şi apropierea vaporului eu 
falnicul tricolor român e salutată ou 
mii şi mii de strigăte de bucurie .. • 
De şase ori a trebuit s& măsoare bra
vul căpitan român lăţimea Dunării pen
tru <ra să ia pe trei rânduri p e ce i 
desnădăjduiţi ducându-i la U m an ... 
Imnul sfânt al mântuirii răsuna evla
vios de pe buzele celor scăpaţi. . .  Bi
necuvântări adânc simţite, rostite !n 
toate limbile se ridicau în văzduh la 
adresa căpitanului şi a bravilor ma
trozi rom âni. . .  Am stat înduioşat o 
clipă. . .  E atât de mult de-atunci, ori 
poate nici odată n’au răsunat binecu
vântări în ungureşte la adresa sângelui 
ro m â n ... Neînţelesul spectru al răz
boi ului I . . .  Cum uneşte, distramă şi 
schimbă el sentimentele II

V. PopopicL

R a p o r t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a  
„Asociaţiunii“, ţinute in Sibiiu la  

30 Iunie v. 1914
— Urmare. —

Să se zică ta Joc de • »*■—Â) r
»Tractarea medicală şl medicina» 

s’a dat gratuit — Consultaţia medicală 
şi medicina au fost gratuite.

Şcolarul »să exprime» bine ce 
ştie — Şcolarul să expună bine ce 
ştie.

Elevii, cari n’au clasiflcaţlune din 
acest studiu — Elevii, cari n’au notă...

Tezele »desemnate» pentru exa
men — Probele — lucrările — date—* 
fixate pentru examen.

învăţământul »a decurs dupi pia
nul de Învăţământ — Instrucţia a ur
mat conform cu programa.

Materialul »prescris» de planul..— 
Materia ceiutâ de .. .

Normele »s’au pus tn praxă» — 
Normele —* dispoziţiile — s’au aplicat.

»Execută* planul de Învăţ. — A- 
plică programa.

Ancheta incidentelor dela 
graniţa româno-bulgară. Din
Bucureşti ni se anunţă că comisiunea 
mixtă româno-bulgară, care a anchetat 
ultimul incident de frontieră petrecut 
la Turkşmii, a terminat lucrările.

Duminecă seara s’au Înapoiat la 
Bucureşti ofiţerii români de la marele 
stat major, cari au făcut ancheta.

Comisiunea a căzut de acord | 
asupra majorităţei punctelor şl asupra \ 
Concluziilor. Principalul fapt este, că 
ofiţerii bulgari au renunţat de a mai 
susţine că incidentul dela Turk
şmii a fost provocat de grănicerii 
români. De comun acord ofiţerii ro 
mâni şi bulgari, in urma anchetei 
făcute, au recunoscut că nu se poate 
stabili în moi precis cine a fost pro* 
vocatorul, cine a tras primul foc.

Ancheta a mai > stabilit că n*ău 
fost trei morţi bulgari, ci numai doi şi 
un rănit. Protocolul anchetei a fost 
făcut In patru exemplare: două ia 
limba bulgară şi două In limba ro
mână Este probabil că, conform uzului, 
România va da şi ea despăgubiri 
pentru familiile soldaţilor bulgari căzuţi.

Comisar guvernial Iu A r 
deal. >Az Esu de azi publică infor
maţia, că corniţele suprem ai comita
tului Turda-Arieş, Betegh Miklds este 
numit comisar guvernial pentru comi
tatele din Ardeal.

Despre numirea de comisar gu- 
vernial în Ardeal n’a fost vorba pănă 
acum.

Dar ştirea ziarului »Az Est« se 
c<ţpfirmă prin o telegramă din Buda
pesta. (Avem şl noi Ardelenii un co
misar guvernial.)

C r e d i t u l  d o  s t a t .  In urma 
măsurilor de mobilizare, monarhia are 
lipsă de consolidarea şi mai intensivă 
a situaţiei sale financiare. Spre acest 
scop cei doi miniştri de finanţe au 
luat dispoziţii de-a spori provisiunile 
erariaie cu câteva sute de milioane 
coroane.

Ministrul austriac de finanţe, îna- 
fară de fondurile erariaie de acum, mai 
dispune de rezervele cassei poştale de 
economii, in sumă de 300 milioane, a- 
poi cam 200 miloane are ea giro la 
Banca austro ungară şi in fine este ca 
depozit o sumă de 100 milioane cor.

Intre Semlin şi Belgrad.
— In ajunul războiului. -  Un 
vapor românesc salvează refugi

aţii austro-ungari. —

Semlin, 26 Iulie n.
Zile de războiu, zile de] entu

ziasm furtunos şi de mizerie cruntă! 
Cei ce sunt în stare să poarte arma 
aducătoare de chinuri, moarte şi glorie 
&e duc rând pe rând lăsându-şi mame
le, soţiile, micuţii copilaşi, ori logodni- 
cile cu ochii injectaţi In delirul dure
rii, dorului şi jalei oelor, cari se duc,..

C&ct mulţi se duc, dar câţi se vor 
Întoarce, cine, Dpamne, poate ş ti?  La 
aceasta se gândesc cei, cari rămân şi 
nici de cum cei care m erg.. .  Nu mai 
are pentru aceştia nici Un sens ego
ismul strâmt al individului. Ei se plea
că cu toţi ca sub presiunea unei pu
teri mistice sub gestul poruncitor al 
marelui egoism al tu tu rora... Şi plea
că rând pe rând mânaţi de puterea 
fascinătoare din ochii ;mistici stlclitori 
ai scheletului morţii.

Si cei cari răm ân.. .  Femei, copii 
şi invalizi.* A, da, mal sunt... şi Iaşii*. 
Câte chinuri zdrobitoare nu-şi cern 
pânza neagră peste sufletele celor cari 
rămân... Tremurul nesiguranţei de a-şi 
perde fii, soţii şi logodnicii; tremurul 
nestăpânirii de-a pune mâna pe jarmă 
împedecaţi de slăbiciunile corpului Îm
bătrânit.. A, da, şl de groaza remuş- 
căriior furioase tremură, dar numai 
ceşti din urmă, cei Iaşi*.

Războiul crâncen, războiul aducă
tor de pline taiztejÎfi şi glorii a Început*

Semliuul şi Belgradul... Unui fer- 
be de mânia clocotitoare a răzbunării, 
iar cel’lalt mişună Intr’un tumult surd, 
cuprins de deUrtfî Sentimentelor Învăl
măşite.

Vechea capitală slavă e de nere
cunoscut... Aprins de spasmurile vil, 
pe cari i-le sugerează gurile de tun, 
ce strălucesc sinistru de pe Int&ritu- 
rile ţărmului austro-tmgar Belgradul 
şi-a perdut capul^ Toţi sunt stăpâniţi 
de un singur gând, S& poată pleca.* 
Unii spre adâncurile ocrotitoare ale ţă
rii proprii adăpostihdu-se pentru câtva 
timp în valea sumbră a Niş-ului, iar 
ceilalţi sorb cu priviri lacome zările de 
peste Dunărea bătrână şi nepăsâtoare

Dela Vălenii de munte.
Un resamat al cursurilor d-lui N, Iorga.

Vălenii de munte In Iulie 1914.
— Urmare.—

Istoria Ardealului şi a Bănatului 
figura până acum în Istoria Românilor, 
ca un capitol de umplutură. Dar Ar
dealul e plin de cnezi, chinezi (Paul 
Chinezul ş. a.) şi de voivozi prin Mara
mureş, Ugocea, Bereg. Viaţa ctteiilor 
şi voivozilor de prin aceste locuri a 
fost exact ca a celor de dincoace de 
Carpaţl. De aceea nici nu e bine să se 
facă istorie după sistemul vechiu cu 
nume proprii, căci nu numele intere
sează, ci fenomenul. Şi e Întrebare, 
dacă chiar voivodatul ardelean maghiar 
nu e de origine românească, căci po
porul maghiar afară de Ardeal nu a 
avut nici un alt voivodat şi că in Ar
deal au găsit la venirea maghiarilor un 
voivodat românesc anonim, acesta eun 
fapt, care se poate presupune cu mult 
temei, chiar dacă nume de voivozi ro
mâni ca Gelu şi Glad ar fi numai fi
guri legendare.

Primul principat al Munteniei În
cepe ca o organizaţie românească, care 
avea să cuprindă pe toţi românii, căci 
domnul se Intitulează »mare domn a 
toată ţara românească«. Dar tocmai pe 
când domnul Munteniei urmărea un 
sccip a tât de frumos, se Înfiinţează din 
Maramureş prin Dragoş şi Sasu un 
principat modest, care Insă ajunge pe 
timpul lui Ştefan cel mare, un princi
pat mare şi puternic. Nici o mişcare a 
Moldovei nu se Întâmplă fără să atingă 
celelalte ţări locuite de români. Voivo

zii români au stăpânit Făgăraşul, Geoa- 
giui, ţinutul Bistriţei ş. a. Petru Rareş 
asediază Braşovul, iar fratele lui Mir- 
cea se luptă pentru ocuparea Banatu
lui. In ce priveşte viaţa religioasă şi 
culturală n’a  fpst un singur moment 
ca ţările locuite de români să nu fie 
în strânsă legătură. Să nu amintim de 
cât câteva momente: Cărţi din Mara
mureş pătrund în Moldova. Coresi 
merge din Muntenia de a revida tradu
cerile preotului din Maramureş, cari 
cărţi sunt cetite şi tn Muntenia. Var- 
laam tipăreşte Cazania, care se răspân
deşte pretutindeni ş. a. Acestea nu 
sunt nişte fenomene netnsemnate, ci 
din ele vibrează viu conştiinţa unităţii 
noastre.

Istoria d-lui Xenopol chiar şi in 
v. XVIII tractează deosebit faptele pe
trecute în Ardeal, Moldova şi Munte
nia. Acest sistem de a înfăţişa faptele 
e greşit, căci diferitele curente din di
feritele ţări şe desvoaltâ influinţându-se 
reciproc, trecând Îndemnuri dela noi 
in Ardeal şi din Ardeal la noi. Nu e 
un singur moment izolat In istoria ro
mânească, iar cine încearcă să riv, În
făţişeze istoria după acest sistem Înve
chit, face un păcat contra idealului nos
tru românesc.

Gr. Tocilescu — după cum amin
tisem — In cartea sa tractează pe 
larg Dacia Innainte de romani, dar 
fără a folosi ia nimic, căci In timpul 
din urmă lucrurile au luat o nouă În
făţişare.

Studii preistorice la noi nu s’au 
prea făcut. C. Beli ac s’a încercat tn 
preistoric, iar G. Diamandi a scris in

»Contimporanul« dâteva articole de 
popularizare, arătând rezultatele fran
ceze în această direcţie, cercând a 
creâ un curent îndreptat spre preis
torie.

Intr’aceea N. Beldiceanu — spirit 
capricios, care nu-şi găsia locul In li
teratură, scriind pâhă şt »poezii geolo
gice« — auzind, că lângă satele Cucu- 
teni p\ Bâlceni s’ar afla lucruri intere
sante preistorice, se apucă de săpat 
împreună cu Gr. Buzoreanu Beldiceanu 
tipăreşte o notiţă, iar Buzoreanu un 
studiu despre vasele găsite la Cucuteni. 
Insă aceştia nu aveau nici pregătirea 
recerută, nici mijloacele necesare pen
tru a ajunge la nişte rezultate oare- 
cari ştienţifice în urma acestor săpă
turi.

Dar un învăţat german H. Schmidt 
se Interesă de anticităţile dela Cucu
teni. Pe acesta îl interesa numai aceea 
ce verifica teoria sa, care consta în 
aceea, că prea a’a exagerat civilizaţia 
elină, din care germanii nu fac parte 
şi că dar dacă această civilizaţie Îşi 
are originea in Europa centrală, In 
Carpati chiar, de unde au împrumutat 
şi elinii.

Această idee a fost' de _ altcum 
tratată şi de T. Antonescu, voind să 
mute leagănul culturii arlane în regiu
nile noastre. Studiul lui Ant mescu 
era bine scris, impresionant, dar ni
meni nu voia să-i creadă. H. Schmidt 
era cel puţin mai modest, susţinând 
numai, că cultura de aici to t din a- 
ceste locuri a- pornit.

Făcându se săpături sub Îngrijirea 
lui H. Schmidt, s’au aflat trei straturi. 
Stratul dela suprafaţă e de puţină im

portanţă. In primul strat socotind de 
jos tn sus s’a  găsit o cantitate enormă 
de oaie şi lucruri mărunte din epoca 
neolitică. Oalele erau de culoare roşie, 
neagră sau albe cu ornamente şl de- 
somnuri făcute în lut cu ascuţişul u- 
nui instrument de os. In stratul ce 
urma s’au găsit oale cu ornamente, 
cari arătau o decadenţă faţă de epoca 
trecută. O parte mare din aceste lu
cruri însă au fost duse de H. Schmidt 
la Berlin.

Dl Tzigara Samurcaş tntr’o carte 
de rehabilitare de profesor universitar 
încă arătase că ar exista o cultură mai 
veche decât cea elină. Dar şi această 
teorie ca şi a lui Schmidt nu se poate 
susţinea. Căci nu e de crezut* ca civi
lizaţia elină să fi împrumutat dela Cu
cuteni. O civilizaţie e in funcţiune de 
fericire şi trai bun, fiind resuttatul unei 
sforţări extraordinare. Civilizaţia n’a 
mers dela nord la sud. Tracii au putut, 
primind dela elini civilizaţie, să adaoge 
şi ei elemente de adaptare prin aceste 
regiuni, ceeace foarte just arată dl 
Adreescu in studiul său Intitulat: »Con
tribuţii la Dacia Innainte de romani«. 
Aceea ee ne spune Nlcolao Densuştanu 
In »Dada preistorică«, susţinând, că 
mitologia greacă pleacă din Carp aţi« 
şi că »Argonauţii au fost români« ş. a. 
de felul acestora, sunt nişte lucruri li
psite de seriozitate stienţificS. De aceea 
trebue să rămânem stăpâni pe bunul 
simţ, căci dincolo începe nebunia şi 
timpul pierdut.

Dintre popoarele, cari aii locuit 
pe aceste plaiuri înaintea formării 
neamului nostru, se atribue o însem
nătate mai mare: schiţilor, sarmaţilor 
şi tracilor.

Schiţii cu toâtecă dl Xenopol in 
capitolul Închinat schlţlior susţine, că 
ar fi fost o singură naţiune — fac im
presia, că cuprind în sine inai multe 
naţiuni. Ca orice popor de stepă astfel 
şl poporul schitic se compunea din cel 
puţin 2 rase: stăpânitori şi stăpâniţi. 
Stăp&nitorii (aristocraţia) erau do rasă 
arică in legătură cu eranianii, iar stă
pâniţi! se compuneau din omassămare 
de popoare turanice. Numai astfel şe 
explică de'ce schiţii apar cu sgomot 
mare, ca apoi să dispară după. o sin
gură înfrângere. Cartea englezului Minns 
»Anticităţi schi ti ce< ajunge la aceiaşi 
conclusie plecând delà archéologie, con
firmând in aceiaşi timp concluzia ia 
care am ajuns pe cale istorică.

împreună cu schiţii apar sarmaţif. 
Aceştia din urmă Încă nu representau 
un singur popor. Speţa de jos era for
mată de popoare turanice, iar şefii lor 
au putut fi de caracter persie, eranian 
sau chiar slavic. Că intre şefii sarma
ţilor a putut fi un mare număr de 
slavi, ne-o arată toponimia Ardealului. 
In Ardeal sunt nume de sate foarte 
multe de origine slavă, caro tn limba 
curentă n’au nici un ihteres. Trebue 
să se creadă deci, că intre sarmaţii din 
Ardeal au fost foarte mulţi slavi, cari 
nu au locuit şi dincoace de Carpaţi. in- 
fluinţa slavilor de mai târziu (sec. VI.) 
s’a resimţit mai ales dincoace de Car
paţi decât tn Ardeal. Dealtcum de a- 
ceastă părere sunt şi mulţi oameni de 
ştinţă ruşi,

(V* anta.)
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Pentru »exercitarea» disciplinei — 
Pentru realizarea disciplinai;

Se dă lucrare »din» toate stud.-~ 
Se dă lucrare la toate obiectele.

Comisiune de examinare »a* exa
menelor de primire — Comisiunea 
pentru examenele«..

Se acordă şcolarului un termin 
de cel mult 2. luni »de zile» »pentru 
pregătire »la» exam. —Se acordă..
.»2 luni de pregătire pentru examen.

Dacă ponferfaţa profesorală nu 
»apladdează» rugarea =  Dacă nuM ad
mite cererea.

Consistomi arh. a »permis« ter- 
minul cerut — Conslsforul arh. a 
admis.

Directorul poate »denega» pri
mirea — Directorul poate refuza.

Tinerimea trebuie să se »poarte 
cu stim ă' faţă »cu» tot ce.., — Elevii 
(tinerii) trebu'o să arate stimă faţă 
de», să se poarte cuviincios.

Să atragă atenţiunea şcolarilor 
»la« aceste datorinţe — Să atragă... 
asupra acestor datorii..,

Tractare humană — Purtare —. 
atitud ine— humană — blândă.

Prof. de clasă se va »designa» — 
Dirigintele se va numi — alege.

Acesta »designează« locul pentru 
flecare elev In clasă şi are grije ca 
clasa..,—Acesta hotărăşte locul fiecărui 
elev în clasă şi Îngrijeşte ca. •

Cureţeuia în »folosirea manualelor 
— Curăţenia in Întrebuinţarea.

Eliminarea momentană »dela» 
şcoală — Eliminarea imediată din 
şcoală.

Se scuteşte — &e liberează — 
dela desemn — Se dă dispensă — se 
dispensează — pentru desemn — de-a 
urm« cursul de desemn.

spesat »pentru provederea“ 
mesei — S’a spesat — cheltuit — pen
tru  masă.

A plătit pentru prevederea unui 
elev cu» prânz gratuit — A plătit u - 
nui elev prânzul.

»Se strigă catalogul» »după al
fabet» — Se face apelul nominal în 
ordine alfabetică.

Lista »se publică, pe tablă — 
Lista se afişează pe.»

Tinerii pot »recurge pentru con
cesiune de emendare» — Elevii pot 
cere admiterea — autorizaţia pentru 
examen de corlgenţă — pot petiţiona 
pentru a fi admişi la examen de corî- 
genţă.

Mijloace de scris — Rechizite de
scris.

CăiSmariu —#Câlimar8.
Peniţă Împreună cu tocul — Con-

deiu.
Pe ană de tuş (Reissteder) — Tră

gător.
Partea interioară a creionului — 

Mină de creion.
Gircel — Compas (tn Bănat — 

Paşnic).
Sbâodura de desemn — Planşetă.
CUiţe de desemn (Reissnăgel) — 

ţin te .
Linie, Liniai — Linia*. Dacă are 

gradaţii. Riglă. Cea în forma triunghiu
lară: Echer*

Aparatul de măsurat unghiuri -  
Raportor.

Gumiarabie — Gumă de lipit.
Fiocul — Lftdiţa — mesei — 

Săltar.
Tabla bănci! (pe care scrie şi ae 

pun cărţile) — Pupitru.
Covertă (pentru scrisori) — Plic. 

Cont de hârtie (12 coaie) — O tistea 
de hftrtie. 12 tist ele fac un: Top de 
hârtie.

Cuţit de buzunar — Briceag.
»Tinerii!», cari »petiţionează pen

tru  scutire dela plăti rea didactrulul — 
Elevii, , cari cer scutirea — dispensa — 
de taxa şcolară.

Certificat »Întărit prin ' sigUul co
munal şi bis. — Certificat pro văzut — 
investit — cu sigilul primăriei.

»Localităţile şcoalei susţinute» în 
stare bună — Localul şcoalei Întreţinut 
în stare».

Nu pot ocupa »post» public — 
Nu pot ocupa funcţiuni publice.

»Se dau» — »dictează» — »e- 
xecută» pedeapsă — Se aplică.

I se pubtrage din leafă—  I se 
reţine din leafă.

»Oficiul» de medic arh. Împreu
nat cu căutarea şi vindecarea elevilor 
bolnavi, rămas, gol în urma. deoedârei 
medicului, I a completat Ven. Cons. 
prin alegerea medicului». — Murind 
medicul arhidiecezei, care era şi me
dicul şcoalelor. Vener, Cons. a ales.»

Braşov, 30 Mâiu 1914.
Dr. losif B laga,
prot — raportor

V isat 3 luate v. 1914.
V. Onifta-

director.
(Va ama).

Ş T I R I .
— 15 Iulie 1914.

In atenţia publicului nostru.
Nu ridicaţi banii dela bancă, acolo 

sunt mai siguri.
Din cercurile băncilor noastre 

aflăm că în urma ştirilor mai nouă 
* războinice o mulţime de deponenţi 
îşi ridică banii depuşi.

Faţă de acest act ţinem să spu
nem, că fac foarte rău aceia cari 
îşi ridică banii dela bancă. Acolo 
sunt mai siguri ca ori unde. Cei 
cari îi ridică şi-i duc acasă pot fi 
expuşi la fel de fel de primejdii şi 
în chipul acesta nu-şi pot păstra cu 
destulă grije banii adunaţi cu atâta 
trudă.

Băncile au situaţia aparte, pri
vilegiată.

In înţelesul convenţiei dela 
Haga, acceptată de toate sta
tele civilizate, în caz că în cur
sul războiului o bancă e spo
liată de armata vr’unui stat a- 
cesta e dator să despăgubească 
banca frustrată.

Vreţi o mai mare garanţă decât 
aceasta I? Găsiţi d-lor deponenţi o rnai 
mare siguranţă pentru paralele Dum
neavoastră?

. Ca paznici a) binelui obştesc in 
aceste vremuri de cumpănă ne simţim 
îndemnaţi — cum de altfel fac toate 
folie noastre româneşti —? să aducem 
acestea la cunoştinţa publicului nostru

?ii să atragem atenţiunea mai ales a 
runtaşilor noştri ca să lumineze şi să 
liniştească poporul nostru.

Cenzura. Cu ziua de eri s'a 
introdus cenzura. Cu privire la zia
re se face cunoscut, că e strict in 
terzis să dea ştiri combinative şi 
m ai ales să publice in form aţii, 
cari să rapoartă la pregătirile 
m ilitare actuale.

Graţiarea deserturilor. in monitorul 
oficial se publică o declaraţie, în care 
■e anunţă că M. Sa va graţia pe toţi 
desertoril, cari se întorc la serviciul 
militar.

Clrcnlatianea trenurilor de per
soane dela Braşov la Predeal şi înapoi 
s?a reluat începând de azi.

Aflăm că în decursul zilei de eri 
şi azi numeroşi oaspeţi, veniţi din Ro
mânia in viligiatură ia Braşov, au pă
răsit Braşovul, plecând în Ţară. Aceasta 
in urma mobilizării armatei austro-un- 
gare precum şi în urma unor veşti alar
mante despre apropiata mobilizare a ar
matei româneu In decursul zilei de eri 
drumul ţării dela Braşov la Predeal era 
plin de căruţe şi trăsuri, cari duceau 
pe cei ce se refugiau cu bagajele lor.

Speranţele. comercianţilor noştri, 
car! s’au asortat cu mărfuri pentru 
sesonul verii, s’au prăbuşit din nou /

Circulaţia tren u rilo r, s ’a  pu.
blicat planai de circulaţie a trenă
rilor militare. Planul întră în 
vigoare mâne, Miercuri la orele 
12. din noapte. Pe liniile mai 
principale insă va circula zilnic 
câte unul sau două trenuri pentru 
public.

Procesele foii «Olteanul» din Făgăraş. Foaia socială culturală şi econo- 
din Făgăraş «Olteanul» a publicat In 
timpul din urmă oâteva articole, în care 
a raportat şi despre câteva evenimente 
politice din camera ungsră şi congre- 
gaţlunea comitatului Făgăraş. Procuro
rul a opinat, că prin publicarea acestor 
articole de raportaj «Olteanul», ca foaie 
nepoliticS a comis o transgresiune şi 
în consecinţă a intentat redactorului 
Constantin Pop proces de pressă pentru 
8 arti ole.

Pertractarea s’a ţinut în 24 Iulie 
8 t 0. la Judecătoria din Făgăraş — pe 
baza legei nouă de presă. Apărarea a 
susţinut-o d-1 advocat Dr. Ioan Şenchea, 
care într’un discurs bine motivat a de- 
mostrat cu textul legii, că în cele opt 
articole încriminate nu să cuprinde nici 
un fel de politică, şi că conform lege) 
nu există delict de pressă. Cu toate 
argumentele nerăsturnabiie ale apără
torului, judecătoria a declarat vinovat 
pe editor-proprietarul foaie! d-1 Cons
tantin Popp, şi l’a condamnat la 320 
coroane pedeapsă în bani — care in 
caz de neplătlre, se transformă in a- 
rest ordinar, precum şi la suportarea 
speselor.

Şi-apoi să zică cineva, că In Un
garia nu-i libertate de pressă!

Viziuni patriotice şi... dinamită. 
Frigurile războiului fac minuni. —Con
cetăţenii noştri nu văd nicăirl altceva, 
decât bombe conjuraţii şi trădări de 
patrie... valahe.

Cea mal nouă viziune ne prezintă

un tablou de toată splendoare. Ci*că 
Mihail Pavel, nepotul fostului episcop 
de Oradea ar fi avut la el 59 de chi- 
lograme de ostrachit, pentru ca să 
8vârlă în îti aer..; ce?? Aceasta nu 
ni-o pot spune nici. ziarele ungureşti 
alarmate până la exagerare. Insădar 
a căutat Pavel să li esplice zelo
şilor patrioţi, că are lipsă de materia
lul expiosiv pentru ca să-l întrebuinţe
ze ia despicarea trunchiuriior mari de 
lemne, căci ei se ocupa şi cu exploa
tări de păduri.

N’a fost iasă crezut. L’au deţinut 
şi deţinut e şi acum cii toate inter
venţiile energice ale avocatului său, 
care a căutat să le eSpiice năbădăio
şilor patrioţi originea ostrachitului în
fricoşător.

Să vedem cum s’a mai sfârşi şl
asta!

Regele Nichita — face ordine, o
idilă interesantă a avut loc eri la Ce- 
tinje. Câţiva muntenegreni înflăcăraţi 
s’au adunat în faţa legaţiunii austro- 
ungare manifestând1 în contra monar
hiei. Şi poate manifestaţia ar fi avut 
urmări foarte serioase, c&ci cei vre o 
50 de jandarmi nu mai puteau răzbi cu 
furioşi manifestanţi, dacă nu intervenla 
o întâmplare de tot hazul.

Anume tocmai atunci trecea pe 
acolo în goană un automobil, în care 
se afla regele Nichita. Acesta auzind 
vociferările manifestanţilor a oprit au
tomobilul şi i-a provocat să se retragă. 
Se face linişte absolută, dar de mişcat 
nimeni nu se mişcă. Atunci regele Ni
chita furios apucă bastonul, se dă jos 
din automobil şi se repede între mani
festanţi, dă ia lovituri cu bastonul în 
dreapta şi în stâpga jmopindu i în bă
tăi îo cel mai strict Înţeles al cuvân
tului.

Văzând bravii cetăţeni din Cetinje, 
că lucrul nu-i de glumă, au rupt-o cu 
toţii la fugă Intre ovaţii entuziaste la 
adresa patriarchalului lor rege.

Rectificare* In nrul nostru de eri, 
la ştirea despre «Eliberarea teologilor 
din România» s’a trecurat o greşalâ 
Se zice: „Eliberarea s’a făcut la inter
pelaţia guvernului român.“ In loc de 
«interpelaţie» are să se cetească inter
venţie.

AvlS. Se caută un concipient 
cu practică bună Doritorii să se adre
seze la Dr N. Şşrban advocat Fă
găraş. 5—6

In internatul şcoalelor româ
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi in clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa Anuală e 700 
cor. Prospect şl ifîormaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 8 -9

Concerta In grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi în fiecare seara concertează 
în caz de timp favorabil dela orele 8% 
capela lui Zanko Kâroly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea, Iq grădină se capătă 
afară de mâncări şl beuturi escelente, şi 
articol! de cafenea (Îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (4*15)

Torţa armată a Sârbiei.
Acum când se vorbeşte şi se 

scrie atât de mult despre un eventual 
răsboiu cu Serbia, credem, că e de in 
teres a da câteva date despre armata 
sârbă. Ea se compune azi din trei clase 
de etate şi di a glotaşi. Timpul de ser
viciu, în cele trei clase e de 24 de ani, 
de ia 21 de ani ai etăţii, până la a~ 
nul 45.

Contingentul de recruţi a fost în 
1912 de 18 mii de soldaţi, in 1913 
de 28—30 mii, iar în viitor sârbii 
voesc să urce numărul acesta ia vre-o 
40 de mii.

In 1912 armata sârbă activă se 
alcătuia din 30 de mii de oameni, cu 
ofleeri cu tot, dar acest număr s’a ur
cat în luna Septemvrie a aceluiaşi an 
ia 50—60 de mii. Urcarea s’a făcut In 
vederea răsboiuhii cu Turcii.

Regentul Serbiei, AUxandru a 
dat Sâmbătă dMin de mobilizare a ar
matei, cum s’a anunţat şi în ziare. 
Mobilizarea de acum se face în împre
jurări mai favorabile, deoarece condu
cerea militară a convocat ia arme, în 
Iunie c. rezervele şi astfel armata ac
tivă s’a sporit considerabil. Ea avea 
înainte de ordinul de mobilizare, 120 
mii de soldaţi, in urma mobilizării, cu 
chemarea la arme a soldaţilor din cele 
două clase ultime de etate, armata va 
fi cam de 250 de mii de oameni. Ar
mata ar fi fost mai numeroasă, dar în 
cele două răsboaie Balcanice au rămas 
morţi în lupte sau grav răniţi la 50 
mii de soldaţi.

Ce poziţie va lua armata, unde 
va fi concentrată sau dislocată, nu se 
ştie. Mişcările ei se ţin în cel mai 
mare secret, ca de obiceiu in toate 
statele.

In cazul unui răsboiu cu Austro- 
Ungaria, Belgradul are o aşezare ne

prielnică. Poate fi uşor atacat şi even
tual cucerit de armata noastră. In ca- 

, zuri de aceste guvernele sârbe retrag 
în l&untrul ţării forţele statului, con
centrate în Capitală. Aşa s’a făcut şi 
in criza anilor 1908—9. Curtea regală, 
guvernul, arhivele şi tesaurul public 
au fost mutate ia Niş. Acum se face 
asemenea, dar comorile statului vor fi 
duse probabil la Kruşevaţ.

In timpul din urmă s’a ivit ten- 
denţa aceasta şi în ce priveşte depozi
tele şi alte averi militare. Magazinele 
din Belgrad au fost mutate în parte 
la Mladeoovaţ. Aşa se procede şi cu ar
mata. Concentrarea se va face în in
ternul ţârii, în diferite poziţii. Cei ce 
sunt cunoscuţi cu tactica armatei sârbe 
spun, că Sârbii vor lua poate o acţiune 
defensivă în valea Dunărei şi a Sa vei, 
iar pe linia Drinei vor păşi agresiv.

internat românesc
în fiaia-mare-

— Aviz. —
Conduşi de intenţia ce de decenii 

agită interesul publicului nostru ca în 
Bai am are să avem un Internat pentru 
creşterea tineretului deia gimnaziul 
superior de stat de aici viu a ruga pe 
acei părinţi, cari doresc ca pruncii lor 
să fie primiţi in Internatul nou să şi 
arete dorinţa pana în 4 august st. n. 
a. c. la sub. scrisul oficiu parohial.

La caz dacă să vor înştiinţa pen
tru primire in Internat cel puţin 30 
de inşi, Internatul îşi va începe activi
tatea cu 1 Septemvrie a. c.

Oondiţiunile de primire sunt ur
mătoarele :

1) Atestat medical despre »tarea 
sanitară a potentului.

2) Pl&tirea taxei de 500 coroane 
la an în rate lunare anticipative. Pen
tru suma aceasta vor primi locuinţă 
igienică, dejuo, prânz şi cină, spălat, 
baie în fiecare săptămână, medic şi 
instrucţie în studii.

Dacă numărul cererilor nu va fi 
de 30, cei interesaţi vor fi avizaţi 
despre aceasta cei mult pănă în 8 
August st. n. a. c.

Baia mare ia 25 Julie 1914.
Oficiul parochial gr. cat. 

român

Ultime ştiri
şi telegrame.
Budapesta^ 28 Iulie.

Proclamaţia guvernului ungar.
Astăzi a apărut o proclamaţie a 

guvernului adresată cetăţenilor ungari.
Proclam aţia relevează m om en

tele critice, prin care trece ţa ra  şi 
cari au pricinuit mobilizarea a r
matei.

Ţara în treagă  trebuie să do
vedească, că fiecare cetă ţean  este 
ga ta  să-şi sacrifice u ltim a picătură 
pe altar ni patriei.

Guvernul va face to tu l pentru  
apărarea ordinei şi a  linişte! ţâ rii 
şi pentrn  asigurarea vieţii şi avu
tului cetăţenilor. Iu consecinţă gu
vernul o L ră  fiecărui om, fără deo
sebire de rassă  şl religie, a ju to r şi 
a şteap tă  dela fiecare aju tor, to t 
aşa dela cetăţenii de lim bă nem a
ghiară.

Statul va avea în  orice caz 
atâta putere, ca să zdrobească pe 
acei, cari d m  ascultare agitatori
lor crim inali şi cari calcă în  pi- 
doare datorinţele dictate de fideli
tatea cetăţenească. Ar fi însă  du
reros, ca statul să fie nevoit să 
ia  astfel de m ăsuri, căci ar ni
mici pentru timp îndelungat 
soartea şi viitorul acelor naţio
nalităţi, cari s’ar abate în zilele 
crizei de drumul adevărat.

Primele ciocniri.
Viena, 28 Iulie. Lângă Temeş- 

kubin trupele sârbeşti, cari se aflau 
pe vapoare pe Dunăre au tras asu
pra trupelor austro-ungare, cari au 
răspuns cu focuri.

Mai m ulţi refugiaţi bulgari 
au încercat să treacă eri Dunărea 
cu bărcile. De pe m alul sârbesc 
s’au tras focuri asupra lor. Băr
cile s’au răsturnat şi num eroşii 
refugiaţi s’au înecat în  Dunăre.

Eri seara un vapor de pasageri 
unguresc vrând să  între prin »Por
ţile de fiera nişte soldaţi sârb i de 
pe mal au tras  o salvă asupra vapo
rului rănind mai multe persoane. Va
porul s’a  întors im ediat.

I BUCUREŢTI 28 Iulie {Telegramă 
| oficială) Ştirea că guvernul român a 
ordonat mobilizarea a două corpuri de 
armată este inexactă. Este însă adevărat 
că s’au luat unele măsuri militare dic
tate de împrejurări.

Viena 28 Iulie. Plecând am
basadorul Sârbiei Ivanovici la Bel
grad ambasadorul Rusiei a luat sub 
protecţiunea sa pe cetăţenii sârbi 
stabiliţi in Monarhie.

Arestarea milionarului 
Dungyerski.

Ştiri sosite la Budapesta co
munică, că cunoscutul m ilionar 
sârb D ungyerski d in  Beoicherecul- 
mare a fost arestai şi dus la Se- 
gedin. In  urm a unei perchiziţii 
domiciliare s’a r fi găsit în  casa 
lui Dungyersky acte şi hârtii, din  
cari rezultă , că a stat în  legături 
cu societatea „Norodna Odbranaee 
din Belgrad.

Se spune, că s’ar fi găsit 
chiar ş i bombe.

Ştirea aceasta cam fantastică şi 
încă neconfirmată in mod oficial, o pu
blicăm cu rezerva cuvenită.

Atitudinea României«
Bucureşti, 28 Iulie. Miniştrii Bră- 

tianu şi Porumbariu au f&cut eri seară 
în faţa miniştrilor plenipotenţiari ai 
Puterilor mari declaraţiun! importante 
spunând intre alte le :

Faţă de conflictul austro-sârb 
România va sta  liniştită* întru cât 
acest conflict nu atinge nici ana 
din chestiunile care o interesează. 
România nn are nici un fel de 
tratat de alianţă nici ca Serbia 
nici cu Austria, care s’o oblige la 
o acţiune. România este in  bum  
relaţiuni însă şi cu A ustria  ş i cu 
Serbia, aşa că nim ic n u  o în 
dreptăţeşte s i ia  vr’o atitudine  
conţi a unuia sau celuilalt d in  a- 
ceste două state.

Rom ânia însă nu  poate ră
mânea indiferentă dacă d in  ur
mările acestui conflict a r rezulta 
o schimbare a actualului echilibru 
balcanic.

In acest caz de ori unde ar ve
ni încercarea de a  se schimba echi
librul balcanic, România va întră 
în acţiune pentru a apăra cum va 
putea mai bine acest echilibru, pen
tru menţinerea căruia ea^e solidara 
cu toate statele balcanice.

Paris 28"Iulie. In cercurile di
plomatice de aci se pun încă speranţe 
pe încercările ce le face Rusia ca 
să împedice izbucnirea sau cel puţin 
întinderea războiului.

După cât s’a putut afla, în 
urma răspunsului dat de Serbia Aus
triei, Rusia a propus Austriei ca să 
ia în consideraţie caracterul extrem 
de conciliant al răspunsului Serbiei 
şi să accepte satisfacţiunile pe cari 
Serbia i-le dă în mai toate punctele 
din nota austriacă, rămânând ca 
cele două puncte la cari Serbia a 
dat un răspuns negativ, să fie sa* 
puse fie tribunalului dela Haga, fie 
unei conferinţe europene.

Se afirmă de asemenea cft 
s’ar fi lăsat a înţelege Austriei că 
Puterile Triplei Înţelegeri a r susţine 
ideia anei indemnizări în bani, ce 
ar trebui s’o dea Serbia Austriei 
pentru cheltuelile ce le-a făcut ca 
mobilizarea şi ca acţianea ei mili
tară.

In  laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şibactereologice 
al D-rului A u re l  D o b re sc u , 
medic de spital, specialist în  boa• 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sănge, sucuri gastrice, 
scuipat, 8ecreţiuni etc.

Censultaţiuni: zilnic dela 11 
— 3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare {Târgul- 
Cailor Nr. 4) N um ărul telefonur 
lu i 271. (5- 15)

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp.

Redactor responsabil:
_________  Ioan Brotea.

fl A m bulatoriu Dr. Albu
specialist,

î u  b o a l e  d e  f e m e i i  f a c e r i  ş i 
( /y s to s k o p le *  boale dé băşică.

Consult. Str. Porţii Nr. 14 déjà : 
11—12 ore a. m. şi 3—5 p. nţ*

— Telefon 595. — (7—50)
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CENTRALA:

W IE N A

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE

SUCURSALE: BRASOV B U D A P E S T A
M are D epozit de H aine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

*** Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V
BBBBBÉMÏÊÊÎÈÊÉÈBÊà

croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte în atelierul propriu
cu lucrători de primul rang

j din stofe mode 
í ne indigene.

pentru dame 
şi costamuri.

Sálon de modă în BRAŞOV
ranciscJosiiî Cd 'imtTfcrii Cailoasieupra ma^r S a#

Confecţionaie de mantale englezeşti
42 -50 Pentru  studenţi şl orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

In*

S p ecia lita te  de apă minerala«

Isvorul MATILD din Bodok
;este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Ben tura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

cáré în  urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a is vor aiui, 83 preferă din partea, medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshübler. *

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până ia cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0. & L  THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 864 se capătă 
In cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi in restau
rantele mai de frânte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, loSfîf György, 

11—200 Şepsibodok (Ardeal).

Publicaţiune.
Terminul pentru înain

tarea ofertelor pentru lua
rea în întreprindere a edi- 
edificărei şcoalei comercia
le superioare gr. or. româ
ne din Braşov, se prelun
geşte până la 28 Iulie v. 
10 August n. 1914 la  5 
oare p. m.

Braşov, în 14/27 Iulie 
1914.

Eforia şcoalelor centra
le gr. or. române din Braşov. 
D r. Vasilie Saftu , prezident. 
Romulus Dogariu, secretar.

A ntreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
Braşov, S trad a  P o r ţ ii  Nr. 8«
vis-à-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimente 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mâi pom 
poase şi mai simple c u  preţuri Ieftine.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im ita  ţiu ni de m etal şi de lemn deştejar.

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de monumente de marmură, cară funebre 
prtprll ou % şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru  vânăt 
pentru çopiiv precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi ieftin, iau 
asupKwni şi tran sp ortu ri de m orţi In stră in ătate .

L a cazuri de moarte a se adresa

Telefon Interurb. 405. E. Tutsek.16—fi.

rondată 1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot feiu şt p a tra  
ori ce scop.Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cn desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şi 
amplaţeoi. Loden impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tăvari pentrn ţărani şi pos
tavuri flne. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de p»t, 
i ergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castoi^achete.
Esctusiv numri fabricate din fa- 
bricele noastre în Braşov Har- 

st© şl Timişul d e  jos.
De m ulteori premiate ea eele 

m al mari preţuri*
Magazinul de vânzare: Braşov 

Piaţa Franz Josef. 8—25

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

ca preţurile cele mai 
U LO  3 D  E Ï 8 A T E

0
Cele mai frumoase şi practice O

I C ^ .  3 D  O  T T  X 3 X
pentru logodnăy nunţi şi z ile  on om astice  se găsesc 
Nr. 1. la

Victor Puri
BRAŞOV, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin de sticlărie, Porcelanuri
şi articole de menaj. 3-50 8

4 a @ @ @ @ 3 @ e a d @ & @ & @ s d e e e â d 3 â e ô o @ e O

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale 
gere mare, preţurile ce- 
mai ieftine ia a

T E :  L M A N N & S P E L L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥ iy |A A iiff | ca lucrători esperţi 
L u c r  ă r i 1 e de l i l u U G l i l l l  îu Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

•A.’b o ia .aM ci.eaa .te  l a

« Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei».

F r a ţ i l o r !
N a  sosit Capela din Bratei la

S u c iu
in grădina Restaurant Nr. 5

nude găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări 
bune — peşte de Olt, odăi de dnrmit, 

în toată seara muzică.

Nr. 131)2/914

P ublicaţie.
Spitalu civil din Braşov predă 

aprovisionarea cu articoli do ali
mente, pe cale de oferte pe timpul 
din 1 Ianuarie 1914 până 81 De
cembrie 1917.

Spre acest scop se va ţinea 
în 15 August la 1 .ore a. c. o 
pertractare a ofertelor incurse.

Cei interesaţi se provoacă ca 
ofertele provăzute cu tim bra de 
una coroană conţinând 200 oor. 
Vadium nî bani gata sau hârtii 
de valoare să le predea până îft 
15 August a, o. 9 óre a. m, , 

Condiţiile de mai de aproape 
se pot vedoa la administraţia Spi* 
ţi ului în fiecare zi în decursul 
oarelor oficioase.

Brassó 21 Iulie 1914.
'J Direcţiuuoa Spitalului

i-2 D r. B randvaezky.
TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU B&ANISCB A COMP V.BRAŞO


